
CXVI SESSÃO ORDINÁRIA DO COMTUR
(14 de janeiro de 2003)

Aos catorze dias do mês de janeiro de dois mil e três, às 14h50, no Auditório E do Palácio
das Convenções do Anhembi, realizou-se a CXVI Sessão Ordinária do Conselho Municipal
de Turismo - COMTUR, sob a presidência da Sr. Eduardo Sanovicz e com a presença dos
Membros relacionados no final desta ata. Sr. Eduardo iniciou a reunião comunicando ao
COMTUR que esta será a última reunião do Conselho em que comparece na condição de
presidente da Anhembi e do COMTUR. Informou que foi convidado, pelo Ministro Walfrido
Mares  Guia,  a  assumir  a  presidência  da EMBRATUR,  na qual  toma  posse  na próxima
semana. Antes de entrar na pauta, apresentou seu sucessor na presidência da Anhembi, o
publicitário e jornalista Celso Marcondes,  o  qual tem uma longa trajetória na área de
publicidade,  propaganda  e  marketing,  que  juntamente  com  o  conjunto  de  técnicos
existentes  na  empresa,  estará  preparado  para  conduzir  os  destinos  da  Anhembi  nos
próximos 2  anos,  assim como,  dar  continuidade a  um conjunto  de  programas  já  em
andamento ou em fase de implementação, no que diz respeito às atividades de turismo.
Comentou que há dois fatos muito importantes acontecendo na empresa, a primeira é que
está  consciente  de  que  os  resultados  construídos  foram produto  de  um conjunto  de
profissionais que formam uma equipe que atua dentro da companhia e de um conjunto de
pessoas, profissionais de várias áreas, que atuando fora da companhia, cada um no seu
setor, conseguiram se articular no sentido de fazer das ações, um referencial para esta
cidade e para o país. Acredita que vale a pena dizer que, se está indo para a EMBRATUR,
tem certeza que é resultado do que foi feito por São Paulo e, não só o que foi feito pelo
Anhembi,  mas  por  um  conjunto  de  entidades  e  empresas  que  mensalmente
compareceram na Anhembi,  debateram e se  comprometeram com o resultado de um
conjunto  de  programas de  trabalho  que  teve  a  acolhida  e  o  apoio  da  Prefeita  Marta
Suplicy. Lembrou que este trabalho começou em maio de 2001, quando foi montada a
primeira delegação a Genebra, para participação na EIBTM. Enfatizou que no início da
gestão, a Cidade já dava provas do seu compromisso com o avanço do turismo e com a
necessidade  de  colocar  a  Anhembi  em  ordem,  cada  uma  das  entidades  e  pessoas
presentes tiverem em algum momento, uma relação com o programa implementado no
Anhembi e com os resultados positivos obtidos. Comentou que é essa a história que leva
consigo,  agradeceu  a  todos  e  passou  a  palavra  ao  Sr.  Celso.  Sr.  Celso  Marcondes
comentou que aceitou o desafio com muita alegria, antes de mais nada porque se trata de
assumir uma responsabilidade em uma empresa que está claramente nos trilhos e que
demonstrou ao longo de dois anos, progressos facilmente mensuráveis, seja do ponto de
vista  da  modernização  administrativa  ou  na  disputa  de  espaço  no  mercado  ou  da
moralidade administrativa. Enfatizou que a Anhembi é hoje com certeza uma empresa
muito mais forte, consolidada e transparente e não é por acaso que o seu presidente foi
convidado a assumir a presidência da EMBRATUR, em reconhecimento ao trabalho que foi
desenvolvido por ele e sua equipe ao longo desse tempo. Isso quer dizer que assumir a
responsabilidade  de  substituí-lo  é,  ao  mesmo  tempo,  prazeroso  e  de  um peso  muito
grande porque com certeza, o desafio que está colocado para a equipe que continua é
fazer com que daqui a dois anos, possa fazer um balanço ainda melhor daquele que hoje
pode ser feito. Informou que a Sra. Prefeita solicitou a ele um trabalho muito simples: dar
continuidade ao trabalho que já está sendo desenvolvido. O Anhembi tem que continuar
sendo uma empresa forte e lucrativa, que dispute e vença as competições que lhe são
colocadas no mercado e que seja um impulsionador decisivo para a cidade de São Paulo.
Comentou  que o  outro  motivo que o fez aceitar este  desafio,  é  que tem coordenado
dentro da Prefeitura uma comissão interna que prepara os festejos dos 450 anos de São



Paulo.  Ressaltou  que  é  um momento  especial  para  a  nossa  cidade,  o  qual  tem uma
simbologia muito grande, a avaliação feita pelo Governo Municipal é que deve ser um
momento  que  marque  a  construção  de  São  Paulo  de  maneira  muito  forte  e  ser  um
momento compartilhado e construído por toda a sociedade. A comemoração dos 450 anos
de São Paulo deve ser  o  resultado de um conjunto  de realizações,  obras,  atividades,
festividades  fazendo com que a  nossa  cidade  dê um salto  para o  Brasil  e  o  mundo.
Ressaltou que isso só pode ocorrer com a participação do mais simples cidadão até às
entidades  organizadas,  grandes  empresas  do  Brasil,  ou  seja,  um  processo  que  seja
construído, passo a passo pela sociedade de São Paulo. Informou que iremos dar início a
este processo exatamente no dia 25 de janeiro dia em que a Cidade completa 449 anos e
a Prefeitura irá abrir ao conjunto da sociedade à preparação dos 450, no qual a Anhembi e
o  COMTUR  irão  ter  um papel  fundamental.  Comentou  que  não  tem  a  bagagem e  a
experiência que o Eduardo tem na área de turismo, sua formação é em comunicação,
atuou como jornalista e, como publicitário, sua função nos últimos 10 anos, na área de
planejamento e atendimento. Nesse momento em que se encontra a cidade de São Paulo
e a Anhembi, teve a certeza de que poderia aceitar essa responsabilidade e fazer com que
sua experiência, somada à capacidade técnica da equipe existente na casa e com o apoio
de todos, conseguirá continuar os passos que foram dados até agora. Aceitou também
porque acha que o momento que o país está passando é de renovação de esperanças, da
auto-estima  de  cada  um  de  nós,  das  empresas,  do  cidadão,  das  entidades
representativas. É momento para criar novas forças, novos estímulos, enfrentar e vencer
novos desafios. Neste novo momento, acha que é fundamental entender que a saída do
Eduardo não significa uma perda para a Anhembi, mas sim uma conquista para São Paulo
junto ao Governo Federal, com a  certeza do papel que ele tem para desempenhar na
EMBRATUR,  onde vai,  não só  como profissional  e  sim como representante  da cidade,
ajudar bastante São Paulo a ter um papel ainda mais fundamental no mercado nacional e
internacional. Saudou a todos e agradeceu a acolhida, esclareceu que irá deixar as portas
abertas e esclareceu que pretende estabelecer com todos uma relação de parceria, de
abertura  e  fraternidade.  Finalizou  comentando  que  a  partir  de  sexta  feira  estará  à
disposição para dar prosseguimento a este trabalho. Agradeceu a todos. Sr. Eduardo abriu
a palavra aos Conselheiros. Sr. Roberto Gheler lembrou que São Paulo tem dois períodos
bem definidos que marcaram a sua fase turística, a primeira quando o Hilton se instalou
em São Paulo, a hotelaria paulista deixou de ser familiar para ser tornar profissional, uma
indústria. São Paulo ganhou muito com a vinda da cadeia Hilton, além dos outros estados
porque se instalou uma hotelaria profissionalizada. A segunda marca do turismo de São
Paulo foi a gestão do Eduardo Sanovicz à frente da Anhembi, uma empresa desacreditada,
a qual é responsável, em nível municipal, da Secretaria de Turismo da Cidade e não vinha
fazendo  isso,  e  sim  vinha  sendo  palco  de  escândalos  seguidos.  O  Eduardo  com  sua
competência, criatividade e iniciativa reverteu rapidamente este caminho e apontou para a
iniciativa  privada  um  norte,  São  Paulo  apesar  de  não  ter  praia  ou  beleza  natural
semelhante ao que outros estados ostentam, tem um grande potencial turístico, cultural,
de entretenimento,  negócios, comércio e gastronomia. O Eduardo foi parceiro do SPC&VB
nesse objetivo de tentar focar São Paulo para o turismo de lazer, de entretenimento e,
para nós, é um grande orgulho que ele tenha sido escolhido e nomeado para a EMBRATUR
e, para São Paulo, é uma honra que tenha sido nomeado. Enfatizou que tem certeza que
irá fazer um trabalho excepcional para a EMBRATUR, como desenvolveu na Anhembi e
tem certeza que São Paulo irá crescer muito turisticamente em função da atuação do
Eduardo,  que  apesar  de  estar  na  EMBRATUR,  é  paulista  e  paulistano  de  coração.
Relembrou que o trabalho dele junto à Secretaria de Turismo de Santos, do SPC&VB e da
Anhembi provam isto de forma muito evidente. Comentou com o novo presidente, o Sr.
Celso  Marcondes,  que o novo Plano de Marketing da Cidade de São Paulo tem como



objetivo em 2010, chegar a 15 milhões de turistas, atualmente recebemos 6,5 milhões. Se
conseguirmos atingir esta meta, devemos pelo menos 60% ao trabalho que o Eduardo
desenvolveu  na  Anhembi.  Então  em  seu  nome  e  das  pessoas  presentes  agradeceu,
desejou  todo  o  sucesso  na  sua  nova  etapa  de  vida  e  que  participe,  senão  como
presidente, mas como convidado das próximas reuniões do COMTUR. Sr. Nelson Baeta
neves  comentou  que  como  o  Sr.  Roberto  Gheler  já  falou  tudo  o  que  gostaria,
complementou  solicitando  que  olhe  com  atenção  para  o  regulamento  dos  meios  de
hospedagem, pois não podemos permitir que com a saída da EMBRATUR do processo de
coordenação, essa balburdia continue no mercado, infelicitando o hoteleiro, o comprador
de apartamento e certamente criando um dano à imagem das próprias operadoras. O
posicionamento  do  setor  é  sério,  a  ABIH  não  quer  destruir  ninguém,  mas  não  quer
também que  o  setor  sofra  danos  deste  tamanho.  Informou  que  está  em uma  ação
voluntária  no  projeto  da  Paulista  Viva  e  contava  em  vir  ao  Anhembi  estabelecer
procedimentos estratégicos com o presidente para estabelecer algumas estratégias para
que a Paulista Viva contribua de forma mais decisiva, engrandecendo a comemoração da
cidade de São Paulo. Enfatizou que tem grande júbilo em saber que o Eduardo estará em
Brasília e é  um grande privilégio poder  ter  um paulista e um amigo neste  cargo.  Sr.
Eduardo Sanovicz agradeceu as palavras e deu início à reunião colocando a ata da CXV
Sessão Ordinária do COMTUR para aprovação. Em não havendo nada a ser declarado, a
ata foi considerada aprovada. Informou que a ata da CXIV Sessão Ordinária está sendo
passada para assinatura. Sra. Denise comentou que a prestação de contas dos gastos do
FUTUR,  referente  a  2002,  foi  apresentada  ao  Conselho  de  Orientação  do  FUTUR,  foi
aprovada e agora está sendo apresentada a todos os Conselheiros para aprovação. Sr.
Eduardo questionou se há alguma observação ou questão relativa ao parecer dado pelo
Conselho de Orientação sobre as contas de 2002. Sr. Jarbas comentou que acompanhou
todo o trabalho do Conselho de Orientação, o qual é louvável e encaminha um voto de
congratulações pelo trabalho realizado. Sr. Eduardo colocou para aprovação das contas do
FUTUR do exercício 2002 e solicitou que se alguém fosse contrário que se manifestasse.
Em não havendo nada a ser declarado, as contas foram aprovadas por unanimidade. Sr.
Eduardo comentou que foi entregue aos Conselheiros a proposta do Plano de Aplicação
das verbas do FUTUR para 2003, a qual já foi aprovada pelo Conselho de Orientação do
FUTUR. Recordou a todos que nos anos de 99 e 2000 não tivemos nenhuma verba para a
execução  do  PLATUM,  nos  anos  de  2001  e  2002  foram R$  300.000,00,  mas  com a
parceria  com o  Convention  Bureau,  em 2002,  este  valor  quase  dobrou,  porque  pela
primeira vez conseguimos fazer com que a Anhembi e o setor privado andassem juntos. A
boa notícia é que a Prefeita determinou que se quadruplicasse essa verba e neste ano, o
Fundo de Turismo terá R$ 1,1 milhão para investimentos. E a segunda é que a EMBRATUR
repassou para a cidade de São Paulo, R$ 500 mil no mês de dezembro de 2002. Esse
dinheiro foi repassado via verba de uma das agências que tem a conta da EMBRATUR, e
esta agência junto com a Anhembi produziu, pela primeira vez na história desta cidade,
um caderno apresentando a cidade, detalhado para Captação de Eventos e mais uma
família de oito folhetos novos: Turismo de Negócios, Esportes na Cidade, Capital Mundial
da  Gastronomia,  Lazer  e  Entretenimento,  Parques  e  Áreas  Verdes,  Compras,  Centro
Histórico e  São Paulo Cultural, além de sacola e pôster. Informou que em toda folheteria
consta o novo logo da campanha de marketing da Cidade de São Paulo. Comentou que
significa  que  isso  tudo  é  feito  de  maneira  integrada,  pode  parecer  singelo,  mas  pela
primeira vez estamos vendo a cidade com esta quantia de material. Mostrou além destes
materiais, os materiais produzidos com a verba do FUTUR. Informou que todo o material
está a disposição para qualquer entidade ou empresa que necessitar e será encaminhado
também  para  as  Centrais  de  Informação  Turística  e  eventos  dos  quais  a  Anhembi
participar. Sr. Eduardo questionou se há alguma observação ou questão relativa ao Plano



de Aplicação para o exercício de 2003 e colocou para aprovação. Em não havendo nada a
ser  declarado,  o  Plano  de  Aplicação  foi  aprovado  por  unanimidade.  Passando  para  o
próximo item de pauta, o Sr. Eduardo questionou quais são os Conselheiros candidatos à
vice-presidência  do  COMTUR.  Sr.  João  Batista  de  Lima,  presidente  da  UBRAFE  se
candidatou ao cargo. Sr. Eduardo questionou se mais alguém se candidata. Em havendo
apenas  um  candidato,  então  não  necessitando  do  processo  eleitoral,  questionou  aos
Membros se aprovam o Sr. João Batista para vice-presidente do COMTUR para o biênio
2003/2004. Todos os Conselheiros aprovaram em unanimidade. Sr. Eduardo comentou
que  em nome da  mesa,  consultados  todos  os  integrantes,  a  vontade  é  prestar  uma
homenagem a um companheiro, não só pelo seu histórico profissional, mas também é
uma entidade que tem sido decisiva nas parcerias que têm sido construídas e que não
participou da mesa nos últimos biênios. Comentou que gostaria de indicar para Secretário
Executivo  Adjunto,  o  presidente  da  ABAV  –  SP,  o  Sr.  Amauri  Caldeira.  Todos  os
Conselheiros  presentes  aprovaram a  indicação.  Sr.  Eduardo  comentou  que  o  item 06
refere-se a votação da lista tríplice para presidência do Conselho de Orientação do FUTUR,
explicou  que  o  FUTUR  é  a  unidade  do  COMTUR  responsável  pelo  acompanhamento,
decisão e operação dos gastos das verbas destinadas para execução do Plano Municipal de
Turismo,  o  atual  presidente  é  o  Sr.  Alexandre  Werfel,  representando  a  ABEOC  e  o
processo  de indicação é  uma lista  tríplice  que  segue  para  a  Senhora  Prefeita,  a  qual
escolhe  aquele  que  julgar  mais  adequado.  Questionou  ao  plenário,  quem  são  os
candidatos  à  lista  tríplice  para  o  biênio  2003/2004.  Os  senhores  Alexandre  Werfel  -
ABEOC, José Américo Dias da Rocha - ABREDI e Armando Arruda Pereira Campos Mello –
SINDIPROM  se  candidataram.  Sr.  Eduardo  enfatizou  que  em  não  havendo  mais
candidatos, solicitou aprovação do Conselho aos três candidatos. Todos os Conselheiros
aprovaram esta lista tríplice. Sr. Eduardo comentou que o item 7 da pauta, refere-se a
eleição de 04 entidades para a composição do Conselho de Orientação do FUTUR. Explicou
que  o  Conselho  de  Orientação  é  formado  por  04  entidades  do  setor  privado,  04  do
Governo Municipal, a  Anhembi e o  Convention Bureau como Membros  natos,  além do
presidente. Solicitou aos presentes a indicação das entidades que irão compor o Conselho.
Se candidataram 1. SINDIPROM, 2. SHRBS/SP, 3. ABAV, 4. ABEOC, 5. ASSOCITUR, 6.
ABREDI e 7. UBRAFE. Sr. Eduardo, para agilizar o processo, solicitou à Assessoria Técnica
do COMTUR,  que entregasse  aos  Membros,  com direito  a voto,  as  cédulas,  conforme
chamada  e  que  os  representantes  indicassem  as  quatro  entidades.  Sr.  Alexandre
questionou se uma das entidades que compõem o Conselho pode ser indicada para a
presidência  do  FUTUR.  Sr.  Eduardo  informou  que  são  dois  processos  independentes.
Explicou que não pode garantir qual será a decisão da Prefeita, informou que ela receberá
os três nomes, com os curriculuns das três entidades, pois irá se pronunciar sobre um
cenário que irá receber. Comentou que se alguém quiser declinar de alguma das listas é
uma opção de cada um. Sr. Jarbas comentou que não lembra, mas acredita que há um
impedimento da UBRAFE, como membro da mesa do COMTUR. Sr. Eduardo esclareceu
que impedimento legal não há, o que há é uma prática histórica no Conselho, na qual as
entidades não acumulam cargos para dar oportunidade a um maior número de entidades.
Após  essas  considerações  a  UBRAFE  e  a  ABAV  declinaram de  suas  candidaturas.  Sr.
Eduardo  fez  a  chamada  para  entrega  das  cédulas.  Muitos  Conselheiros  convidados
questionaram a possibilidade de sua votação. Sr. Eduardo esclareceu que os Membros
convidados são bem vindos ao Conselho, principalmente no que diz respeito ao auxílio à
cidade de São Paulo com suas experiências, mas não votam simplesmente por ordem
legal. Informou que uma questão que está em aberto no COMTUR é o encaminhamento de
um outro projeto de lei à Câmara, atualizando a legislação vigente. Após a votação foi
realizada a contagem dos votos, resultando em: 1. SINDIPROM – 23 votos, 2. SHRBS/SP
– 15 votos,  3.  ABAV - declinou, 4. ABEOC – 22 votos,  5. ASSOCITUR - 19 votos,  6.



ABREDI – 20 votos e 7. UBRAFE - declinou.  Sr. Eduardo informou que irão compor o
Conselho  de  Orientação  do  FUTUR:  SINDIPROM,  ABEOC,  ABREDI  e  ASSOCITUR.  As
entidades  eleitas  receberam  uma  salva  de  palmas.  Sr.  Eduardo  abriu  a  palavra  aos
Conselheiros. Sr. Jarbas Favoretto comentou que passamos grande parte de nosso tempo
tentando  vender  a  cidade,  gostaria  que  a  mesa  diretora  fizesse  algum  tipo  de
agradecimento ao Suplemento de Turismo do Jornal a Tribuna de Piracicaba, suplemento
semanal que tem uma circulação muito boa, o qual publicou uma reportagem de capa,
entitulada “São Paulo confirma potencial para o  turismo de entretenimento” e se temos
um jornal  do interior  reconhecendo que a  nossa capital  também tem entretenimento,
acredita  que  devemos  agradecer,  até  para  incentivar  outros  jornalistas  ou  jornais  de
outras localidades a fazerem o mesmo. Passou à mesa um exemplar. Sra. Vera Lúcia, da
SMC, comunicou que a Secretaria Municipal da Cultura já está funcionando no edifício
Olido, Av. São João, 473 e o novo secretário é o Sr. Celso Frateschi. Sr. Eduardo informou
que a Prefeita Marta Suplicy, dando sequência e tradução concreta ao único compromisso
que ela assumiu com o setor, quando da campanha eleitoral, que era o de construir e de
lançar, a cidade, em todas as oportunidades de primeira qualidade no que se diz respeito
ao nosso setor, formalizou a pré candidatura de São Paulo a sede das Olimpíadas de 2012.
Esta pré candidatura tem um alto custo para se viabilizar, dinheiro este que está sendo
custeado pela Administração. Ressaltou que o Governo entende que é um investimento
absolutamente válido. Informou que o setor também foi convidado a uma reunião que
ocorreu no Salão Nobre da Prefeitura, presidida pelo Secretário Jorge Mattoso, aonde uma
série de sugestões, propostas, avaliações do setor foram feitas e acatadas. Comunicou
que uma das atitudes da Anhembi foi o de oferecer à Prefeita, e ela aceitou, um espaço na
empresa para sediar o escritório de Candidatura da Cidade, acredita que esta é uma prova
que a Prefeita dá a todos nós do setor, da capacidade que nós temos de trabalhar neste
sentido. Informou que a Anhembi, com sua equipe, irá responder por toda a interface e
quem quiser, de alguma forma, se integrar ou se relacionar com este trabalho, pode falar
com a Sra. Denise e sua equipe. Sra. Denise comentou que gostaria de agradecer ao
Eduardo, dar boas vindas ao Celso e em especial ao Secretario Adjunto, Sr. Armando que
foi  uma grande  descoberta,  parceiro  e  amigo,  e  ao  Sr.  Aristides  que  foi  um grande
parceiro e a todos Membros do COMTUR, porque sabemos que só no conjunto realmente
trabalhamos  e  conseguimos  ter  algum  resultado,  agradeceu  também  ao  Alexandre,
presidente do FUTUR, porque foi um grande companheiro neste período todo. Agradeceu a
todos. Sr. Eduardo comentou que não preparou um discurso, mas gostaria de comentar
que  uma  característica  do  novo  Governo  Federal,  que  todos  devem ter  notado,  é  a
capacidade dessas pessoas de se emocionarem com a tarefa. Sr. Eduardo agradeceu a
presença de todos e encerrou a reunião às 17h00. Para constar, eu, Luciana Bertaglia do
Canto, lavrei a presente ata, que, se aprovada, será assinada pelos Membros do Conselho.

São Paulo, 14 de Janeiro de 2003.    
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